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It is concluded that the presented model of professional piano education in higher 
education institutions in China proves the importance of taking into account philosophical 
ideas, principles of teaching and methodology in the process of training pianists-performers 
in art institutions of higher education in China. 

The issues of methodological support of professional training of pianists in higher 
education institutions of China and implementation of leading methods in the process of 
music education in higher education institutions of Ukraine deserve further consideration. 

Key words: piano education, model, music institutions of higher education, China, 
pianists-performers. 
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ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ВИХОВАТЕЛІВ 

 
У статті схарактеризовано сутність наукових термінів «професійна підготовка 

майбутніх вихователів», «компетентність», «художньо-естетична компетент-

ність». Визначено та обґрунтовано педагогічні умови, ѐкі сприѐтимуть ефективному 

формування художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів, а саме: 

культурологічний підхід до формуваннѐ художньо-естетичної компетентності 

майбутніх вихователів; оптимальне поюднаннѐ форм, методів і засобів освітньої 

діѐльності з майбутніми вихователѐми з метоя формуваннѐ художньо-естетичної 

компетентності майбутніх вихователів; розробка системи завдань, спрѐмованих 

на формуваннѐ художньо-естетичних умінь майбутніх вихователів. 

Ключові слова: художньо-естетична компетентність, майбутні вихователі, 

педагогічні умови, формуваннѐ. 

 

Постановка проблеми. Розвиток ринкових відносин висуваю перед 

освітоя нові проблеми, зміняю її функції, цілі, засоби, критерії освітньої 

діѐльності. Щоб ринок став фактором гуманізації соціальних реформ, він 

повинен повернутись обличчѐм до лядини, до її реальних потреб, а це 

можливо лише за умови використаннѐ різних форм і методів підготовки 

висококваліфікованих, естетично освічених професіоналів. Майбутній 

фахівець повинен оволодіти такими компетентностѐми, ѐкі маять властивості 
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гнучкості, глибини, міцності, перенесеннѐ, професійно-особистісного само-

вдосконаленнѐ; мати широкий кругозір, а також бути творчоя особистістя.  

Формуваннѐ означених компетентностей та професійно-особистісних 

ѐкостей актуалізуютьсѐ в майбутніх вихователів сучасних закладів 

дошкільної освіти. Вихователь, ѐкий володію багатим духовним 

потенціалом, ю особистістя, ѐка гармонійно втілить у себе теоретичні та 

практичні знаннѐ в галузі раціонально-логічного та емоціонально-чуттювого 

пізнаннѐ світу, що ю одніюя з визначних передумов розвитку творчої 

особистості. Слід відзначити, що проблема творчо мислѐчих здобувачів, ѐкі 

володіять нестандартним поглѐдом на вирішеннѐ питань, здатних до 

саморозвитку, безперервної та гнучкої самоосвіти, ю стрижневоя длѐ 

системи нинішньої вищої педагогічної освіти. Тому на сьогодні це 

визначаютьсѐ основноя метоя професійної підготовки майбутніх 

вихователів: не теоретичні знаннѐ самі по собі, а знаннѐ ѐк інструмент 

побудови ефективної педагогічної взаюмодії в різноманітних постійно 

мінливих умовах реального освітнього процесу. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблема формуваннѐ фахової 

компетентності майбутнього вихователѐ ю предметом пильної уваги 

українських учених: Р. Аронової, Г. Бюлюнької, Д. Вороніна, О. Дубогай, 

С. Дѐченко, І. Жадленко, О. Лобової, С. Петренко, І. Рогальської-аблонської 

та ін. Теоретичному та практичному висвітлення аспектів художньо-

естетичної культури особистості присвѐчені дослідженнѐ О. Бованенко, 

І. Зѐзяна, М. Кагана, Л. Кондрацької, О. Рудницької, М. Стельмаховича та 

ін. Водночас теоретичний аналіз наукових праць засвідчив, що проблема 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів 

потребую більш детального вивченнѐ й обґрунтуваннѐ. 

Мета статті полѐгаю у визначенні й обґрунтуванні педагогічних умов 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів. 

Методи дослідження. Реальність отриманих результатів 

підтверджуютьсѐ застосуваннѐм таких методів: теоретичний аналіз, синтез 

науково-педагогічних джерел – з метоя уточненнѐ клячових понѐть 

дослідженнѐ та визначеннѐ наукових підходів до вивченнѐ означеної 

проблеми; систематизаціѐ, узагальненнѐ, структурно-функціональний 

аналіз – длѐ визначеннѐ й обґрунтуваннѐ педагогічних умов формуваннѐ 

художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів. 

Виклад основного матеріалу. З метоя створеннѐ теоретичного 

фундаменту дослідженнѐ актуалізуютьсѐ уточненнѐ понѐть, дотичних до 

проблеми формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх 
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вихователів. Такими науковими термінами ю дефініції «професійна 

підготовка майбутніх вихователів», «компетентність», «художньо-

естетична компетентність». 

Здійсняячи змістовий аналіз феномену «підготовка» визначено, що 

сутність цього терміну науковці (Нестеренко, 2003; Семеног, 2005 та ін.) 

пов’ѐзуять із розуміннѐм підготовки до професійної діѐльності. 

Професійна підготовка в контексті теми розглѐдаютьсѐ нами ѐк складний і 

тривалий процес оволодіннѐ майбутніми вихователѐми необхідними 

теоретико-методичними компетентностѐми професійної спрѐмованості, 

розвиток сукупності професійно значущих і особистісних ѐкостей і 

здібностей длѐ формуваннѐ художньо-естетичної компетентності. 

Аналіз наукових джерел (Бібік, 2004; Михайлова, 2009; Пушкар, 2014) 

засвідчую, що дослідники трактуять понѐттѐ «компетентність» ѐк динамічну 

комбінація знань, розумінь, поглѐдів, цінностей, умінь, інших особистих 

ѐкостей, що окресляять результати навчаннѐ за освітньоя програмоя, 

необхідних длѐ професійної діѐльності. У формуляванні понѐттѐ «художньо-

естетична компетентність» ми спираюмосѐ на розгорнуте визначеннѐ 

Л. Михайлової, ѐка засвідчую, що: «…художньо-естетична компетентність 

передбачаю розвиненість художніх інтересів, смаків, потреб, ідеалів та 

естетичних ціннісних оріюнтацій у галузі мистецтва, художньо-образного 

мисленнѐ, опануваннѐ мовами різних видів мистецтва, здатність бути 

слухачем, глѐдачем і творцем, уміннѐ сприймати, інтерпретувати й оцінявати 

художні твори, висловлявати особисте ставленнѐ до них, аргументуячи свої 

думки та оцінки, готовність використовувати отриманий досвід у самостійній 

творчій діѐльності» (Михайлова, 2009). 

Ґрунтуячись на подане визначеннѐ можемо стверджувати, що 

художньо-естетична компетентність майбутнього вихователѐ ю особистісним 

новоутвореннѐм і забезпечуютьсѐ юдиноя, цілісноя структуроя, основними 

компонентами ѐкої визначаюмо такі: мотиваційний (наѐвність мотивів, цілей, 

потреб, ціннісних оріюнтацій щодо здобуттѐ широкого спектру естетичних 

знань, умінь і навичок, здатності до сприйнѐттѐ різних видів мистецтва й 

мистецької творчості); когнітивний (сприйнѐттѐ творів мистецтва ѐк суспіль-

ного ѐвища й системи, що постійно розвиваютьсѐ); діѐльнісний (сукупність 

умінь і навичок длѐ практичного вирішеннѐ завдань у галузі естетики, що 

характеризуять здатність майбутнього вихователѐ вирішувати професійні 

завданнѐ, ѐкі виникаять у реальних ситуаціѐх професійної педагогічної діѐль-

ності з дітьми дошкільного віку, оріюнтуячись на естетичну сутність); рефлекс-

сивний (здатність майбутнього вихователѐ до самооцінки ставленнѐ до 
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мистецьких традицій свого та інших етносів; уміннѐ аналізувати хід і резуль-

тати власної практичної діѐльності, об’юктивно оцінявати себе, власний 

рівень мистецької майстерності); комунікативний (здатність майбутнього 

вихователѐ до спілкуваннѐ з дітьми дошкільного віку в процесі мистецької 

освіти на основі обміну особистісними духовними цінностѐми); естетичний 

(інтегратор усіх компонентів у процесі освоюннѐ різних видів мистецтва).  

На нашу думку, успіх та ефективність формуваннѐ художньо-

естетичної компетентності майбутніх вихователів залежить від сукупності 

педагогічних умов, за ѐких буде організовано навчаннѐ. Тому перспективу 

подальшого дослідженнѐ вбачаюмо у визначенні педагогічних умов 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів. 

Нами з’ѐсовано, що ефективними у вирішенні означеної проблеми будуть 

такі педагогічні умови: культурологічний підхід до формуваннѐ художньо-

естетичної компетентності майбутніх вихователів; оптимальне поюднаннѐ 

форм, методів і засобів освітньої діѐльності з майбутніми вихователѐми з 

метоя формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх 

вихователів; розробка системи завдань, спрѐмованих на формуваннѐ 

художньо-естетичних умінь майбутніх вихователів. 

Розглѐнемо детальніше сутність та особливості застосуваннѐ кожної 

з визначених педагогічних умов. 

Вибір першої педагогічної умови обумовлений складністя 

та багатогранністя проблеми формуваннѐ художньо-естетичних 

компетентностей, тому вважаюмо, що длѐ її вирішеннѐ необхідно 

використовувати такий підхід, ѐкий би враховував специфіку 

досліджуваної проблеми й завданнѐ професійної підготовки майбутнього 

вихователѐ. Аналіз психолого-педагогічних джерел (Масленникова, 2013; 

Сундеюва, 2010) даю змогу стверджувати про те, що длѐ розв’ѐзаннѐ 

означеної проблеми актуальним ю культурологічний підхід, сутність ѐкого 

полѐгаю в сприйманні особистості через призму понѐттѐ «культура», що в 

освітній діѐльності розглѐдаютьсѐ ѐк вільна, активна індивідуальність. 

Відомо, що метоя освіти ю залученнѐ особистості до культурних цінностей, 

розвиток її задатків і здібностей, а результатом  присвоюннѐ особистістя 

культурних цінностей, оволодіннѐ знаннѐми, розвитком естетичних 

почуттів. Отже, освіта та культура виступаять ѐк два взаюмопов’ѐзані 

процеси, а культурологічний підхід обумовляю формуваннѐ особистості 

через пріоритетний розвиток «лядинознавства». Длѐ того, щоб глибше 

зрозуміти сутність культурологічного підходу, звернемосѐ до 

категоріального апарату. 
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Аналіз наукових джерел (Лисакова, 2013; Олійник, 2006) дав змогу 

зробити висновок, що культурологічний підхід – це насамперед принципово 

гуманістична позиціѐ, що визнаю лядину ѐк особистість вільну у власних 

проѐвах у всіх відношеннѐх: до самої себе, до власної долі, до власного 

минулого й майбутнього. Цѐ позиціѐ, заснована на діалозі з оточуячим 

культурним світом, відкриваю новий поглѐд на освіту, розвиток особистості та 

її життюдіѐльність. Виходѐчи з цього можна стверджувати, що різні аспекти 

лядської сутності ѐк суб’юкта культури (свідомість, самосвідомість, духовність, 

творчість, здатність до навчаннѐ тощо) не проюктуятьсѐ в одній моделі або 

теорії, а розглѐдаятьсѐ ѐк грані цілісної культури лядини.  

Ґрунтуячись на логіці культурологічного підходу, виділимо його 

основні риси: 

 розглѐд освітнього процесу і його учасників через понѐттѐ «культура»; 

 розглѐд лядини ѐк суб’юкта культур, а її діѐльність ѐк саму культуру; 

 формуваннѐ й функціонуваннѐ «культури» через усталені традиції; 

 оріюнтаціѐ механізмів соціалізації на репродуктивне відтвореннѐ 

зразків культури або на вільну творчість; 

 оріюнтаціѐ не на механічне поюднаннѐ й уніфікація культур, а на їх 

синтез; 

 інтеграціѐ педагогічних і соціальних наук, що враховую мінливі 

культурні контексти. 

Спираячись на основні риси означеного підходу, ми вважаюмо 

найбільш продуктивним використаннѐ культурологічного підходу сутність 

ѐкого полѐгаю в такому: він дозволѐю розглѐдати формуваннѐ особистості 

майбутнього вихователѐ в процесі взаюмодії матеріальної та духовної 

культур. В аспекті нашого дослідженнѐ культурологічний підхід до 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів 

простежуютьсѐ ціннісноя оріюнтаціюя, ѐка дозволить їм визначити й 

реалізувати на практиці власну позиція, спираячись на культуру своюї 

країни, народу й мови. Цей підхід також вказую майбутньому вихователеві 

на теоретико-методологічну стратегія в усвідомленні власної 

приналежності до певної культури, власних національних традицій, у 

реалізації власних культурних пріоритетів. Отже, культурологічний підхід 

обумовлений об’юктивним зв’ѐзком лядини з культуроя ѐк системоя 

цінностей (культура – це сукупність матеріальних і духовних цінностей, 

створених лядством у процесі суспільно-історичної практики 

(Андрущенко, 2014). Це даю змогу констатувати, що культурологічний 

підхід маю у своїй основі аксіологія – вченнѐ про природу цінностей, їх 
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походженнѐ та значущості, тобто про зв’ѐзок різних цінностей між собоя, 

із соціальними й культурними факторами, а також структуроя особистості. 

У зв’ѐзку з вищезазначеним відзначимо, що одним із компонентів 

культурологічного підходу ю аксіологічний підхід (Гавриляк, 2015). 

Виходѐчи з наведених вище положень, ми прийшли до висновку про 

необхідність використаннѐ діѐльнісного підходу під час формуваннѐ 

художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів. Особливості 

цього підходу виражаятьсѐ в тому, що він змушую досліджувати освітній 

процес у закономірному юдиному розглѐді всіх основних компонентів 

діѐльності (цілей, мотивів, дій, аналізу досѐгнутих результатів); дозволѐю 

розглѐдати вченнѐ ѐк процес, спрѐмований на оволодіннѐ способами дії; 

сприѐю розкриття цілей, засобів і результатів діѐльності викладача та 

здобувачів, їх взаюмодії. 

Важливо відзначити, що діѐльнісний підхід розглѐдаютьсѐ 

ѐк цілеспрѐмований процес, основним змістом ѐкого ю засвоюннѐ знань і 

розвиток основних форм теоретичного мисленнѐ. Оскільки можуть бути 

використані не всі принципи діѐльнісного підходу (наприклад, його 

обмеженість – він не допускаю розкриттѐ активності особистості в цілому, 

тобто в цьому випадку, не може бути виѐвлена позиціѐ одніюї лядини ѐк 

суб’юкта діѐльності (Бібік, 2004)), ми пропонуюмо використовувати 

професійно-особистісний підхід длѐ того, щоб діѐльність містила в собі 

творчий характер, відповідала цілѐм, потребам та інтересам особистості. Під 

час формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів у 

педагогічному закладі вищої освіти важливо розглѐдати цілісність 

особистості, тобто особистості ѐк професіонала у власній діѐльності. 

Можна констатувати, що ефективноя педагогічноя умовоя 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів ю 

інтегрований культурологічний підхід, у ѐкому синтезуятьсѐ 

загальнонаукові методи пізнаннѐ та специфіка досліджуваного процесу. 

Запропонований нами культурологічний підхід вклячаю в себе основні ідеї 

аксіологічного, діѐльнісного та професійно-особистісного підходів. 

Розкривши сутність культурологічного підходу, ми підійшли до обґрун-

туваннѐ наступної педагогічної умови, спрѐмованої на ефективне формуваннѐ 

художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів. Ґрунтуячись на 

логіці нашого дослідженнѐ, ми дійшли висновку, що другоя педагогічноя 

умовоя буде оптимальне поюднаннѐ форм, методів і засобів освітньої 

діѐльності з майбутніми вихователѐми з метоя формуваннѐ художньо-

естетичної компетентності майбутніх вихователів. У результаті оптимального 
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поюднаннѐ форм, методів і засобів забезпечуютьсѐ особистісно-зоріюнтований 

підхід до формуваннѐ художньо-естетичних умінь, розвиток ініціативи та 

творчого стиля діѐльності. Застосуваннѐ принципів оптимізації (виділеннѐ 

головного, вибір найкращого варіанта з декількох за певними критеріѐми, 

диференційований підхід, економіѐ часу тощо) веде до стабільного зростаннѐ 

результатів будь-ѐкої діѐльності педагога без додаткових витрат часу. 

Під терміном «метод навчаннѐ» ми розуміюмо спосіб підготовки 

майбутніх вихователів із метоя формуваннѐ художньо-естетичної 

компетентності, а понѐттѐ «форма навчаннѐ» трактуюмо ѐк спосіб організації 

підготовки майбутніх вихователів длѐ наданнѐ їм відповідних знань, умінь і 

навичок длѐ формуваннѐ художньо-естетичної компетентності, що визначаю 

часовий та організаційний режим навчаннѐ й місце його проведеннѐ. Щодо 

«засобів навчаннѐ», то в сутність ціюї дефініції ми вкладаюмо допоміжні 

матеріальні засоби з їх специфічними дидактичними функціѐми, серед них, 

зокрема, слово викладача, що реалізуять процес підготовки майбутніх 

вихователів до формуваннѐ художньо-естетичної компетентності. 

Вважаюмо, що особливе значеннѐ варто приділѐти таким формам 

організації освітньої діѐльності, ѐкі значноя міроя відрізнѐятьсѐ від 

загальноприйнѐтих, ѐк-от: проблемно-діалогічні лекції, «лекції-візуалізації», 

ділові ігри (гра-тренажер, рольова гра, проблемно-моделяяча гра). На 

проблемно-діалогічних лекціѐх здобувач, на відміну від інформативних 

лекцій, перероблѐю інформація «ѐк суб’юктивне відкриттѐ ще невідомого длѐ 

себе знаннѐ» (Вербицький, Бакшаюва, 2006). Під час проведеннѐ лекційних 

занѐть, побудованих на проблемній основі, пріоритет віддаютьсѐ усному 

викладу діалогічного характеру, коли за допомогоя постановки проблемних 

та інформаційних питань, висуваннѐ гіпотез, їх підтвердженнѐ або 

спростуваннѐ, зверненнѐ до слухачів, здобувачі спонукаятьсѐ до спільних 

роздумів, дискусії, ѐка починаютьсѐ безпосередньо на лекції. 

Порѐд із лекціѐми проблемно-діалогічного характеру, що забезпечуять 

активно-творчий тип засвоюннѐ знань, доцільно використовувати й інший тип 

лекційних занѐть  «лекціѐ-візуалізаціѐ». ак зазначаю О. Вербицький, процес 

візуалізації ю згортаннѐ розумового змісту, що вклячаю різні види інформації, 

в наочний образ. Будучи сприйнѐтим, цей образ може бути розгорнутий 

і слугувати опороя адекватних розумових і практичних дій, ѐкі ю основоя 

розвитку їх уѐви (Вербицький, Бакшаюва, 2006). 

Проведеннѐ таких лекційних занѐть, ѐкі також містѐть елементи проб-

лемності, зводитьсѐ до зв’ѐзного, розгорнутого коментуваннѐ підготовлених 

візуальних матеріалів. При цьому використовуятьсѐ різні види наочності: 
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 зорова наочність – малянок, колір, графіка, репродукції, ілястрації; 

 поюднаннѐ зорової та слухової (музичні твори в запису, читаннѐ 

віршів і прозових текстів) наочності.  

Розглѐдаячи ділові ігри, ѐк форму організації освітньої діѐльності 

з майбутніми вихователѐми, акцентуюмо увагу на таких іграх: гра-тренажер 

(з декількох варіантів пропонуютьсѐ вибрати найбільш адекватні длѐ 

вирішеннѐ поставленого завданнѐ); рольова гра (кожному учаснику 

задаятьсѐ вихідні установки, з точки зору ѐких ведетьсѐ відбір і 

класифікаціѐ матеріалу); проблемно-моделяяча гра (відбуваютьсѐ ігрова 

деформаціѐ структури художнього твору з тим, щоб виѐвити специфічну 

роль конкретних засобів художньої виразності). 

Під час конструяваннѐ ділових ігор ми спиралисѐ на такі психолого-

педагогічні принципи, виділені О. Вербицьким, Н. Бакшаювоя в дослідженні, 

присвѐченому формам контекстного навчаннѐ (Вербицький, Бакшаюва, 2006): 

 принцип ігрового моделяваннѐ змісту й форм професійної 

діѐльності майбутніх вихователів; 

 принцип спільної діѐльності учасників у ході постановки ними 

професійно важливих цілей і їх досѐгненнѐ засобом підготовки та 

прийнѐттѐ спільних рішень; 

 принцип діалогічного спілкуваннѐ, коли кожен учасник не тільки 

маю право, але й повинен висловити власне ставленнѐ з усіх питань; 

 принцип проблемності змісту імітаційної моделі, коли 

створяятьсѐ умови не просто длѐ передачі інформації, а стимуляять 

знаннѐ в процесі розробки способів і засобів вирішеннѐ завдань, 

прийнѐттѐ рішень, здійсненнѐ відповідних практичних дій. 

Визначаячи методи, ми спиралисѐ на твердженнѐ, чим активніші 

методи навчаннѐ, тим швидше можна викликати інтерес до навчаннѐ. 

Використаннѐ питань і завдань, вирішеннѐ ѐких вимагаю від здобувачів 

активної пошукової діѐльності, веде до більш ефективного засвоюннѐ 

навчального матеріалу. Тому в освітньому процесі доцільно передбачати 

використаннѐ таких методів: аналогії та інтеграції, моделяваннѐ ігрових 

ситуацій, синектики, інверсій, проведеннѐ ділових ігор. 

Подальшу роботу зосередимо на короткій характеристиці означених 

методів. Зокрема, методи аналогії та інтеграції використовуятьсѐ з метоя 

економії часу та більш глибокого й усвідомленого засвоюннѐ матеріалу. 

Сутність методу аналогії полѐгаю в такому: вивчаячи будь-ѐкий предмет 

або ѐвище, здобувачі формуляять висновки про властивості предмету 

(ѐвища) на основі схожості з іншим, раніше вивченим предметом 
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(ѐвищем). Наприклад, «Художньо-виразні засоби в живописі, літературі, 

музиці», «Основні прийоми аналізу художнього твору» та ін. 

Метод інтеграції також ѐк і метод аналогії дозволѐю більш 

усвідомлено підходити до вивченнѐ нового навчального матеріалу з 

найменшими затратами часу. Цей метод сприѐю отримання нового, більш 

раціонального, ефективного засобу освітньої діѐльності, в результаті 

застосуваннѐ теоретичних і емпіричних вправ інтеграційного характеру 

(здатних до об’юднаннѐ). Інтегрувати, об’юднувати окремі ѐвища необхідно 

за загальними або схожими критеріѐми.  

Цікавим длѐ майбутніх вихователів ю метод моделяваннѐ ігрових си-

туацій. Наприклад: змоделявати бесіду з дітьми старшого дошкільного віку на 

тему «Що ви відчуваюте під час прослуховуваннѐ музичного твору?» або змо-

делявати виразне втіленнѐ психологічних особливостей персонажів, самос-

тійно добираячи длѐ них засоби мовленнювої (інтонації) та зовнішньої вираз-

ності (виразні рухи: рук – жести, обличчѐ – міміка, всього тіла – пантоміміка). 

Метод синектики, заснований на цілеспрѐмованому використанні 

інтуїтивно-образного, метафоричного мисленнѐ здобувачів, застосовуютьсѐ 

ѐк прийом розв’ѐзаннѐ складних творчих завдань, а також з метоя 

навчаннѐ самого процесу творчого пошуку. Сутність синектики полѐгаю в 

«перетворенні знайомого на дивне». 

Метод інверсій спрѐмований на розвиток творчого мисленнѐ 

майбутніх вихователів. Він оріюнтую на пошук ідей розв’ѐзаннѐ творчого 

завданнѐ в нових несподіваних напрѐмах, протилежних традиційним 

поглѐдам. При цьому використовуятьсѐ прийоми аналізу й синтезу; 

збільшеннѐ та зменшеннѐ; прискореннѐ й уповільненнѐ; статистичні й 

динамічні характеристики; роз’юднаннѐ та об’юднаннѐ.  

Метод упровадженнѐ ділових ігор в освітній процес. Основна мета 

таких ігор у педагогічному закладі вищої освіти – навчити майбутніх вихо-

вателів застосовувати придбані знаннѐ й уміннѐ в обстановці, максимально 

наближеній до закладу дошкільної освіти. Проведеннѐ кожної ділової гри 

вимагаю ретельної підготовки ѐк з боку викладача, так і з боку студентів. 

Таким чином, можна констатувати, що оптимальне поюднаннѐ форм, 

методів і засобів може сприѐти вирішення таких проблем, ѐк 

перевантаженнѐ здобувачів, нераціональне використаннѐ часу, механічне 

застосуваннѐ форм, методів і засобів в освітній діѐльності, недостатність 

індивідуалізації та диференціації навчаннѐ.  

Зважаячи на те, що головноя метоя нашої розвідки означено 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів, то 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 8 (102) 

451 

зрозуміло, що вона буде формуватись і реалізовуватисѐ тільки в діѐльності. 

Тому третьоя педагогічноя умовоя нами визначено розробку системи 

завдань, спрѐмованих на формуваннѐ художньо-естетичних умінь майбутніх 

вихователів. З оглѐду на предмет нашого дослідженнѐ, доцільним ю розглѐд 

сутності художньо-естетичних умінь майбутніх вихователів, ѐкі науковці 

(Алмаші-Копин, Беспалько, Білик, 2020) пропонуять формувати поетапно.  

Зокрема, перший етап – притѐгненнѐ або репродуктивно-

наслідувальний,  виступаю ѐк засіб накопиченнѐ досвіду відносин. На 

цьому етапі здобувач повинен навчитисѐ: 

 бачити й розуміти прекрасне (виѐвленнѐ тих предметів і ѐвищ 

у навколишній дійсності, ѐкі виконані за законами гармонії, краси 

та ю наближеними до ідеалу); 

 виділѐти шлѐхом первинного емоційно чуттювого сприйнѐттѐ 

основних художніх засобів виразності твору (розуміннѐ умовності мови 

художнього твору, тобто способу виѐвленнѐ художньої правдивості, а не 

дійсно реального ѐвища, та інтуїтивне сприйнѐттѐ деѐких виразних засобів 

(кольору, мелодії, ритму тощо)).  

На другому етапі – відтвореннѐ або пошуково-виконавському – 

здійсняютьсѐ самостійний пошук шлѐхів вирішеннѐ пізнавальних та інших 

завдань. Майбутній вихователь повинен оволодіти такими вміннѐми: 

 акцентувати на важливості творів мистецтва (з’ѐсуваннѐ цінності 

твору длѐ життюдіѐльності соціального суб’юкта, суспільства, нації, 

соціальної групи, окремого індивіда);  

 аналізувати художній твір у юдності змісту й форми (розуміннѐ 

категорій «форма» та «зміст», ѐкі розкриваять ідейно-смислову 

спрѐмованість художнього твору, баченнѐ художнього образу у творі);  

 визначати ціннісну позиція автора через ідея художнього твору;  

 виділѐти основні закономірності розвитку напрѐмів у мистецтві 

(розуміти, що напрѐм у мистецтві – це відображеннѐ соціальної специфіки 

певної епохи в суспільстві, її світоглѐд, а не сума формальних ознак, а також 

розуміти, що перехід від одного напрѐму до іншого – це діалектичний 

процес, що виражаю зміни в соціально-світоглѐдних відносинах).  

Третій етап – творіннѐ або етап активної творчості – сприѐю 

формулявання проблеми, вибір шлѐхів длѐ її самостійного розв’ѐзаннѐ. 

На цьому етапі майбутній вихователь маю оволодіти вміннѐми: 

 проѐвлѐти особистісний підхід у процесі вибору художньо-естетич-

них цінностей (спрѐмуваннѐ художньо-естетичних цінностей суспільства 

в індивідуальну систему цінностей, ѐкі маять особистісну сутність); 
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 використовувати отримані художньо-естетичні знаннѐ, вміннѐ 

ѐк у педагогічній практиці, так і в процесі життюдіѐльності в цілому 

(створеннѐ творчих виробів студентами, що маять значеннѐ длѐ інших, длѐ 

культури в цілому. Відпрацяваннѐ вміннѐ самостійно й аргументовано 

оцінявати твори мистецтва, вміннѐ керувати процесом сприйнѐттѐ 

художнього твору в дітей дошкільного віку, визначеннѐ естетичних потреб, 

художнього інтересу, ціннісних оріюнтацій у них). 

Нами розроблено систему завдань, спрѐмованих на формуваннѐ 

художньо-естетичних умінь майбутніх вихователів, ѐкі згруповано та 

презентовано в таблиці 1.  

Таблицѐ 1 

Система завдань, спрямованих на формування художньо-естетичних 

умінь майбутніх вихователів 

Типи 
завдань 

Види завдань Основна мета Приклади завдань 

М
іж

си
ст

ем
н

і (
м

іж
п

р
ед

м
ет

н
і т

во
р

чі
 

о
св

іт
н

і з
ав

д
ан

н
я)

 

 завданнѐ на літера-
турне втіленнѐ художніх 
образотворчих образів; 

 завданнѐ на музичне 
втіленнѐ художніх 
образотворчих образів; 

 завданнѐ на порівнѐннѐ 
та виѐвленнѐ літера-
турного образу відповідно 
до запропонованої 
музичної характеристики; 

 завданнѐ на словесне 
маляваннѐ 

 усвідомленнѐ внут-
рішніх зв’ѐзків між різ-
ними видами мистецт-
ва; 

 подоланнѐ 
емоційної бідності 
художнього 
сприйнѐттѐ в цілѐх 
активного формуваннѐ 
асоціативного полѐ; 

 розвиток елемен-
тарно-асоціативного 
рівнѐ сприйнѐттѐ 
музики, живопису 

 передати засобами 
живопису або малянка 
загальний характер 
музичного або 
літературного твору;  

 намалявати 
прослуханий «музичний 
пейзаж»; 

«
М

ал
і т

во
р

чі
»

 з
ав

д
ан

н
я

 

 завданнѐ на 
об’юднаннѐ в досвіді 
уѐвлень про засоби 
виразності різних видів 
мистецтва в нове, що 
раніше не зустрічалосѐ в 
поюднанні; 

 завданнѐ на створеннѐ 
нових образів на основі 
комбінуваннѐ; 

 завданнѐ на 
досѐгненнѐ виразності 
шлѐхом виділеннѐ 
істотних рис; 

 розвиток 
художнього 
сприйнѐттѐ шлѐхом 
використаннѐ 
прийомів аглятинації, 
гіперболізації, 
загостреннѐ, 
схематизації, типізації; 

 розвиток 
комбінаторного 
мисленнѐ; 

 формуваннѐ вміннѐ 
виділѐти головне; 
 

 знайти взаюмозв’ѐзок 
між емоційноя 
виразністя мелодії в 
музиці і кольором в 
живописі; 

 знайти взаюмозв’ѐзок 
між емоційноя 
виразністя динаміки в 
музиці і кольором в 
живописі; 

 знайти забарвленнѐ 
звучаннѐ різних 
музичних інструментів; 
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 завданнѐ на виѐвленнѐ 
найбільш ѐскравого і 
красивого з елементів 
зорового рѐду 

 розвиток фіксації 
уваги на найбільш 
виразних формах 
дійсності 

 здійснити аналіз 
виразного характеру 
ліній, ритму, темпу в 
музиці і образотворчому 
мистецтві 

Тв
о

р
чі

 з
ав

д
ан

н
я 

п
р

о
ф

ес
ій

н
о

го
 т

и
п

у  завданнѐ на аналіз 
ситуації і виѐвленнѐ 
основних проблем; 

 завданнѐ на 
визначеннѐ плану 
діѐльності, вибору 
засобів і способів 
вирішеннѐ проблем 

 формуваннѐ 
професійно-
педагогічної спрѐмо-
ваності майбутніх 
вихователів на розви-
ток художньо-творчих 
здібностей дітей 
дошкільного віку 

 описати пейзаж, 
зовнішній виглѐд 
персонажів, зображених 
в живописі і в музиці 

Логіка дослідженнѐ вимагаю здійсненнѐ докладнішого розглѐду 

запропонованої класифікації, звернути увагу на особливості кожного типу 

завдань, спрѐмованих на формуваннѐ художньо-естетичних умінь майбутніх 

вихователів. Відтак, розробка першої групи завдань – міжсистемних 

(міжпредметних творчих освітніх завдань) здійсняютьсѐ шлѐхом 

виокремленнѐ особливо важливих міжсистемних проблем на основі 

цілісного сприйнѐттѐ різних видів мистецтв, візуалізації літературних, 

музичних образів. Розв’ѐзаннѐ цих завдань сприѐю формування змістовних 

способів мисленнѐ, подоланнѐ емоційної бідності художнього сприйнѐттѐ в 

цілѐх активного формуваннѐ асоціативного полѐ, що ю важливим фактором 

аналітичного проникненнѐ в структуру художнього твору. Особливостѐми 

«малих творчих» завдань визначено те, що їх розв’ѐзаннѐ не потребую 

спеціальних знань, ѐкими повинні володіти майбутні вихователі; завданнѐ 

маять специфічний зміст, ѐкий полѐгаю у власному смисловому й образному 

виборі рішеннѐ; завданнѐ сприѐять формування художньо-естетичних умінь 

і розвитку художнього сприйнѐттѐ. 

Третѐ група завдань – творчі завданнѐ професійного типу, розроблені 

на основі ігрової імітації професійної діѐльності майбутніх вихователів 

закладів дошкільної освіти з імпровізаціюя. Ці завданнѐ сприѐять 

формування уміннѐ аналізувати ситуації і розкривати основні проблемні 

моменти; виѐвлення цілей стратегії і плану діѐльності; вибір засобів і 

способів реалізації рішеннѐ; оцінку результату і його ефективності. 

Отже, розроблена нами система завдань, спрѐмованих на 

формуваннѐ художньо-естетичних умінь майбутніх вихователів ю третьоя 

ефективноя педагогічноя умовоя формуваннѐ художньо-естетичної 

компетентності майбутніх вихователів. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Проблема 

формуваннѐ художньо-естетичної компетентності майбутніх вихователів 
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вимагаю постановки і розв’ѐзаннѐ рѐду теоретичних положень, пов’ѐзаних зі 

специфікоя здійсненнѐ творчої діѐльності, художнім розвитком, естетичним 

пізнаннѐм, ставленнѐм до ѐвищ дійсності, вираженоя різноманітністя 

мистецтв. Керуячись цим твердженнѐм, ми визначили й обґрунтували педа-

гогічні умови, ѐкі сприѐтимуть ефективному вирішення означеної проблеми.  

Перспективи подальших розвідок у цьому напрѐмі полѐгаять у 

наукових дослідженнѐх, пов’ѐзаних з експериментальним обґрунтуваннѐм 

ефективності педагогічних умов формуваннѐ художньо-естетичної 

компетентності майбутніх вихователів. 
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РЕЗЮМЕ 
Кондратюк Светлана, Бутенко Вита. Формирование художественно-

эстетической компетентности будущих воспитателей. 
В статье охарактеризовано сущность научных терминов «профессиональнаѐ 

подготовка будущих воспитателей», «компетентность», «художественно-эстети-
ческаѐ компетентность». Определены и обоснованы педагогические условиѐ, способст-
вуящие эффективному формирования художественно-эстетической компетент-
ности будущих воспитателей, а именно: культурологический подход к формирования 
художественно-эстетической компетентности будущих воспитателей; оптимальное 
сочетание форм, методов и средств образовательной деѐтельности с будущими 
воспитателѐми с целья формированиѐ художественно-эстетической компетент-
ности будущих воспитателей; разработка системы заданий, направленных на 
формирование художественно-эстетических умений будущих воспитателей. 

Ключевые слова: художественно-эстетическаѐ компетентность, будущие 
воспитатели, педагогические условиѐ, формирование. 

SUMMARY 
Kondratiuk Svitlana, Butenko Vita. Formation of artistic-aesthetic competence of 

future preschool teachers. 
The article characterizes the essence of the scientific terms “professional training of 

future preschool teachers”, “competence”, “artistic-aesthetic competence”. The pedagogical 
conditions that will promote effective formation of artistic-aesthetic competence of future 
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preschool teachers are identified and substantiated, namely: culturological approach to the 
formation of artistic-aesthetic competence of future preschool teachers; optimal combination 
of forms, methods and means of educational activities with future preschool teachers in 
order to form their artistic-aesthetic competence; development of a system of tasks aimed at 
the formation of artistic-aesthetic skills of future preschool teachers. 

The purpose of the article is to determine and substantiate the pedagogical conditions 
for the formation of artistic-aesthetic competence of future preschool teachers. The validity 
of the obtained results is confirmed by the use of the following research methods: theoretical 
analysis, synthesis of scientific and pedagogical sources – in order to clarify the key concepts 
of research and identify scientific approaches to the study of this problem; systematization, 
generalization, structural and functional analysis – to determine and justify the pedagogical 
conditions for the formation of artistic-aesthetic competence of future preschool teachers. 

As a result of the research it is established that an integrated culturological approach 
is relevant for solving this problem, in which general scientific methods of cognition and 
specifics of the studied process are synthesized. The proposed culturological approach 
includes the basic ideas of axiological, activity and professional-personal approaches. The 
essence of forms (problem-dialogue lectures, “visualization lectures”, business games 
(simulator game, role-playing game, problem-modeling game)) and methods (analogies and 
integrations, simulation of game situations, synectics, inversions, conducting business 
games) of organizing educational activities are revealed. They will contribute to the effective 
formation of artistic-aesthetic competence of future preschool teachers. The stages of future 
preschool teachers’ artistic-aesthetic competence formation and skills that they have to 
master in the context of the problem are identified. A system of tasks aimed at forming the 
artistic-aesthetic competence of future preschool teachers has been developed. 

Thus, the problem of forming the artistic-aesthetic competence of future preschool 
teachers requires the formulation and solution of a number of theoretical provisions related 
to the specifics of creative activity, artistic development, aesthetic knowledge, attitude to 
reality, expressed by the diversity of arts. Based on this statement, we have identified and 
justified the pedagogical conditions that will contribute to the effective solution of this 
problem. Prospects for further investigations in this direction are seen in further research 
related to the experimental justification of the effectiveness of pedagogical conditions for the 
formation of artistic-aesthetic competence of future preschool teachers. 

Key words: artistic-aesthetic competence, future preschool teachers, pedagogical 
conditions, formation. 

 




